
Peroralna vakcinacija
lisic proti steklini

Steklina je nevarna nalezljiva bolezen, ki se po
naravni poti prenaša me živalmi in človekom.
V Evropi se je po letu 1950 pojavila silvatična
oblika, pri kateri je glavni nosilec in prenašalec
virusa lisica.

V letih 1946 do 1950 je zaradi urbane stekline
(okužba z ugriz psov) v Sloveniji umrlo 13 ljudi.
Z uvedbo obveznega cepljenja psov je v ljubljan-
skih občinah imunizirano 80 odstotkov psov. Pre-
ostanek necepljenih živali, predvsem potepuških
psov in mačk, je še vedno dovolj velik rizičen
vzorec za prenos stekline na ljudi in domače ži-
vali.

Steklina se je po letu 1982 pojavljala na območ-
ju občine Ljubljana Vič-Rudnik vsako leto, pred-
vsem spomladi in jeseni. V letu 1987 in 1988 je
bilo več primerov stekline na območju Polhograj-
skih Dolomitov. Na območju ljubljanskih občin je
bilo v letu 1988 pregledanih 225 sumljivih živali,
od tega je bilo 47 obolelih, v letu 1989 je bilo
pregledanih 127 sumljivih živali, od teh pa je bilo
21 obolelih.

Epizotiološka situacija kaže, da v zadnjih letih
divje živali, predvsem za steklino obolele lisice in
jazbeci, vse pogosteje prihajajo v naseljih v stik
s psi in mačkami in ogrožajo ljudi ter domače
živali.

Pomembni preventivni ukrepi za zatiranje ste-
kline so vsakoletno cepljenje psov, cepljenje živi-
ne, ki se pase brez nadzora, odstranjevanje necep-
ljenih in potepuških psov in mačk, preiskave živa-
li, ki so ranile človeka, zaščitno cepljenje ljudi,
cepljenje ljudi po poškodbi, povečan odstrel lisic
in še drugi ukrepi za izvajanje programov veteri-

ne, zdravstva in lovstva, da ta nevarna kužna
bolezen ne preide v urbano obliko.

Ne glede na vse pozitivne rezultate dosedanjih
ukrepov, predstavlja stalni rezervoar virusa stekli-
ne v gozdovih stalno nevarnost za prebivalstvo.
Zato strokovnjaki svetovne zdravstvene organiza-
cije že vrsto let iščejo postopke, kako prekiniti
infekcijsko verigo med lisicami. Ugotovljeno je,
da je uspešno le cepljenje lisic z vabami, ki vsebu-
jejo živ, oslabljen virus. Rezultati, ki so jih s tem
načinom dosegli v nekaterih evropskih državah
kažejo, da je možno zatreti steklino.

Na območju Slovenije se izvaja triletni program
zatiranja stekline, ki obsega enkrat letno obvezno
preventivno cepljenje psov proti steklini z mrtvo
vakcino, cepljenje pašnih živali z mrtvo vakcino
pred vsakim začetkom paše in s peroralno vakci-
nacijo (vabe) lisic na celotnem območju Slovenije.
V letih 1989 in 1990 bo realiziran skupni program
zatiranja stekline veterinarske službe Slovenije in
Italije, v letih 1991 in 1992 pa skupni program
veterinarske službe Slovenije in Avstrije.

Prva vakcinacija je bila izvedena v primorskih
in gorenjskih občinah v letu 1989. Na območju
Dolomitskega lovsko gojitvenega območja (med
Soro, Savo in Ljubljanico) bo izvedena 21. aprila
1990. Nastavljanje vab z oslabljeno živo vakcino
bo na omočju občine organizacijsko vodil občinski
štab za izvedbo peroralne vakcinacije lisic proti
steklini, operativno pa bodo nalogo izvajali lovci.

Opozarjamo prebivalstvo, da se v izogib okužbi
ne dotika nastavljenih vab in da dosledno izvaja
prepoved prostega gibanja psov in mačk. O sami
akciji in njenih rezultatih vas bodo informirala
tudi druga sredstva obveščanja.


